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A „MORZSÁK” elnevezésű hírlevelünk jelen számának rovataiban a Győr-Moson-Sopron és 
Veszprém vármegyékben működő szociális intézmények szakmai tevékenységeiről, az ágazatot 
érintő jogszabály változásokról és egyéb hírekről olvashatnak. Hírlevelünkkel valamennyi 
szakterület számára kínálunk hasznos szakmai cikkeket, jó gyakorlatokat és rendezvényeket. 
A hírlevél szerkesztése továbbra is közösségi alapú, ezért bátorítunk minden szakembert, hogy 
küldjék meg az általuk fontosnak ítélt híreket, rendezvénybeszámolókat, jó gyakorlatokat. 
.

Tisztelt Olvasó! Kedves Kolléga!
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Perfekt rovat
Gondoskodás Alapítvány – Anglia tanulmányút

A Gondoskodás Alapítvány 1998-ban jött létre azzal a céllal, hogy a Kistérségi Egyesített Szociális 
Intézmény és a Család- és Gyermekjóléti Központ ellátottjait támogassa, illetve a szakmai munkáját 
segítse az intézményeknek.
Kiemelt célja az alapítványnak a demenciával élők gondozásának segítése, mind a professzionális, mind 
a családi gondozók esetében.
Az alapítvány ez irányú munkáját szeretném bemutatni röviden.

2015-től indult útjára az Alzheimer Café megszervezése, mely az első lépés volt a demencia gondozó 
közösséggel való kapcsolatteremtésre. Fontos célja az Alzheimer Caféknak, hogy a demens személyeket 
gondozó családtagok egy elfogadó, befogadó közösség részeseinek érezzék magukat. A támogató, 
információt adó segítséget nyújtó programsorozat 2025-ben 10 éves.

Demenciabarát Mosonmagyaróvár projekt
A Gondoskodás Alapítvány 2017-ben indította el a Demenciabarát Mosonmagyaróvár projektet és abban 
az évben már nyert is egy rangos nemzetközi díjat. Ennek előzménye volt, hogy az Alzheimer Europe 
2016-os koppenhágai konferenciáján az alapítvány önkéntese megismerkedett a Skót Kormányzat egy 
az egészségügy és a szocilás gondozás integrációjáért felelős munkatársával, aki később értesítette őt az 
Európai Alapítványok Demencia Kezdeményezésének (European Foundations' Initiative on Dementia, 
EFID) pályázati felhívásáról. 
Az EFID pályázat címe A demenciával élő emberek szakértelmének megbecsülése (Valuing the expertise 
of people living with dementia) volt, amelynek megírásához elengedhetetlen volt a külföldi szakmai 
segítség. Máig az egyetlen, a WHO (World Health Organization) által elismert demenciabarát közösséget 
kialakító programot Ausztráliában, Kiama Önkormányzata (Kiama Municipal Council) végzi. Tőlük kapta 
meg az alapítvány az előző évre szóló részletes akciótervüket, amely kiváló támpontként szolgált a 
mosonmagyaróvári tervekhez. Az Ír Alzheimer Társaságtól és Alzheimer Hollandiától (Alzheimer 
Nederland) elsősorban a tréningprogramjaik felől tájékozódtunk, azon belül is a kiskereskedelemben 
dolgozók ismereteinek bővítésére fókuszáltunk. Segítség érkezett még a skóciai Demencibarát  
Prestwicktől (Dementia Friendly Prestwick) is, akik a különböző közösségi és adománygyűjtő programjaik 
tapasztalatait osztották meg. Bár a külföldi minták nélkülözhetetlenek voltak a projekt elindításához, az 
ellátórendszer hazai sajátosságai, valamint az adománygyűjtés gyakorlatának és az önkéntesség kiépült 
infrastruktúrájának hiánya leszűkítette a tervezés irányát. 
Ekkora vált ismertté, hogy a demenciabarát közösségnek vannak alapelvei, és ezek az alapelvek már a 
szolgáltatások szervezésénél is jelen voltak. 
Demenciabarát közösség alappillérei a Nemzetközi Alzheimer Társaság szerint: 
�-Az emberek-családok
            Be kell vonni a róluk szóló döntésekbe 
            Elismerjük, tiszteljük, megőrizzük méltóságukat
            Jogok elismerése
            Tájékoztatók, szóróanyagok
            Interjúk, felmérések
           Jelzőrendszeres házi segítségnyújtás új készülékek



- A közösségek
           Alzheimer Café
           Helyi nyugdíjas szervezetek
           Demens személyek nappali ellátása
           Diákok-közösségi szolgálat, egyetemisták bevonása
           Diákok szemléletformálása

- A szervezetek
           Patikák
           Boltok, szolgálatók
           Múzeum, könyvtár
           Családsegítő és Gyermekjóléti központ
           Rendőrség

- Partnerek
            Mosonmagyaróvár Város Önkormányzata                 
            EMMI Idősügyi és Nyugdíjbiztosítási Főosztály
            Alzheimer Café szervezők
            Önkéntesek

    

A Demenciabarát Mosonmagyaróvár projekthez első körben a gyógyszertárak, az Óvárosi Kávéház és a 
Belvárosi Üzletkör csatlakoztak. 

Tanulmányutak

Tanulmányutak, melyen az alapítvány támogatásával részt vehettek a Kistérségi Egyesített Szociális 
Intézményben és a Család- és Gyermekjóléti Központban dolgozó kollégák. Ezeken a tanulmányutakon, 
rengetek információt, tudást és tapasztalatot gyűjtöttünk, melyeket munkánk során felhasználtunk. 
Ausztria: bentlakásos intézményi ellátást néztünk meg, a munkafolyamatokat, az ápolás-gondozást, az 
önkéntesek bevonásának lehetőségeiről kaptunk tájékoztatást.
Franciaország: Berthel professzor fogadta az alapítvány által delegált kollégákat. Egy demens nappali 
kórházban járhattunk és a francia demens ellátásról kaptunk tájékoztatást. A demencia kezelése, a gondozó 
családtagok támogatása, kiemelt kormányzati célja az országnak. Az Alzheimer Cafékról ekkor hallutunk 
először.
Hollandia: Hogeweyek egy falu, ahol súlyos demenciával élnek idős emberek. Ennek a Demens Falunak a 
működését, a mindennapjait láthattuk, azt a szemléletet mutatták be, hogy ők hogyan valósítják meg a 
lehető legjobb „otthonközeli” ellátást demenciával élő idősek részére. Szemléletet, módszereket láthattunk, 
egy olyan működő modellt, amit a világ minden tájára elvittek, sorra nyíltak meg a Demens Falu- projektek.
Lengyelországban, Csehországban és Szlovákiában demenciával élő idősek otthonaiban jártunk, ahol a 
művészetterápia lehetőségeit mutatták be az intézmények.

k
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Demencia UK – London

A tanulmányút során a Demencia UK-t mint civil szervezetet szerettük volna megismerni, hogyan indultak 
el, ma hol tartanak, mit tartanak fontosnak a demens ellátás területén.
A szervezet fókusza: Az érintett mondja meg, hogy mit szeretne és mire van szüksége! 
Ez egy nagyon fontos mondat, a korai diagnózis lehetősége adja meg, hogy az érintett elmondja, hogy mit 
szeretne, hogyan gondozzák, mit vár a családtól és mit a különböző szolgáltatótól. 
A szervezet egy nagy összegű adományból jött létre, egy érintett beteg a vagyonát felajánlotta, hogy 
megalakítsáka szervezetet, mely támogatja a demenciával élőket, és az őket gondozó családokat.

Két támogatási formát működtetnek:

1. Ingyenes segélyvonal – mely az év 364 napján hívható.
2. Admiral Nurses – demencia szakápoló képzés

Ingyenes segélyvonal.

Alapvetően információt, tanácsot és támogatást nyújtanak a magasan képzett demencia szakértők. A 
telefon mellett lehetőség van e-mailben és videóhívásban is kérdezni a szakemberektől. A telefonhívás, 
email, videóhívás természetesen bizalmas, bármiről lehet kérdezni, a jogi kérdésekre éppen úgy tudnak 
válaszolni, mint az ápolással kapcsolatos kérdésekre. Támogatják a családi gondozót, segítenek abban, 
hogy a gondozó családtag jobban megértse a demenciát, és jobban érezze magát, önbizalmat építenek, a 
jövőről gondolkodnak, de mindezt lépésről lépésre tervezik meg.
A telefonhívásokat nyitvatartási időben fogadják, azonban, ha a vonal foglalt, a demencia szakápolók 
visszahívják a telefonhívást kezdeményezőt. Nincs időkorlát, bármennyit lehet kérdezni, türelemmel 
hallgatják a telefonálót. Segítenek abban is, hogy személyre szóló tájékoztatót postázzanak, vagy azt 
emailben küldjék el. 
Ma már 80 fő dolgozik a telefonvonalak mögött, és december 25-e kivételével az év minden napján 
fogadják a hívásokat. 

Az Admiral Nurses – demencia nővér képzés

Az akkreditált képzés több szinten történik, a kapott végzettség elismert a szociális és egészségügyi 
területen is. A képzés elvégzése után a szervezet honlapjához további hozzáférést kapnak a végzett 
nővérek, mellyel további szakmai információhoz jutnak. A képzés során készségeket és kompetenciát, 
valamint gyakorlati tudást sajátíthatnak el. Arra is van lehetőség, hogy a szervezet vezető ápolója a 
helyszínre menjen és ott segítsen a családnak, vagy az ápolónak. 
A végzett demencia nővérek mind képzett ápolók, akik demenciával élő személyek ápolására 
szakosodnak. Széleskörű klinikai ismereteik és tapasztalataik által segítséget nyújtanak a családoknak az 
összetett szükségletek kezelésében. Például tanácsot adnak a gyógyszeres kezeléssel, a tünetek 
megváltozásával vagy súlyosbodásával kapcsolatban. Más egészségügyi szakembereknek is adhatnak 
tanácsot.



 A demencia nővér a munkáját azzal kezdi, hogy felméri a család erőforrásait, hogy kik tudnak segíteni, 
milyen segítségre is van szüksége a családnak, a demenciával élőnek. Minden család és élethelyzet 
egyedi, ezért személyre szabott és rugalmas támogatást nyújtanak, a családoknak a demencia minden 
szakaszában, minden aspektusában – az olyan tünetek kezelésétől, mint a kihívást jelentő, vagy 
nyugtalan viselkedés, vagy az alvászavar, a családi kapcsolatok javításáig. 
A demencia nővér más egészségügyi problémák esetén is támogatni tudja a családokat, például krónikus 
betegségek ellátása, fizikai gyengeség, élet végi ellátás.
A felkészült demencia nővér az egészségügyi és szociális ellátórendszereket jól ismeri, ennek 
köszönhetően segíti és koordinálja a megfelelő ellátást. Rávezetik a családokat, hogy merjenek 
kérdéseket feltenni, és hogy kitől tegyék azt, támogatják őket olyan bonyolult folyamatokban, mint az 
egészségügyi kezelések folytatása vagy a megfelelő hosszú távú gondozás megtalálása.
A demencia nővér nem csak a demenciával élő személyt helyezi a középpontba, hanem a körülöttük lévő 
személyeket, családtagokat is. A család egészére koncentrálnak, gondoskodnak arról, hogy a gondozó 
családtagok megkapják a szükséges elméleti és gyakorlati ismereteket. Felvértezik a gondozó 
családtagot stresszkezelési technikákkal és megküzdési stratégiákkal, valamint segítenek megtalálni a 
helyi szolgáltatásokat is, akik átmenetileg besegítenek a gondozásba. Speciális gondozói oktatást és 
képzést is nyújtanak.

A demencia nővér támogatásával a demenciával élő családok a lehető legjobb életet élhetik
A honlapon kívül, rengeteg PR anyagot készítenek, kiadványokat, szóróanyagokat, tájékoztatófüzeteket a 
lakosság részére.

A tájékoztatófüzetek témánkként/probléma csoportonként vannak megszerkesztve.
- A demencia diagnózis felállítása
- Demencia – mi a következő lépés?
- Távgondozás
- Idősek otthonának kiválasztása
- Egyedül élni demenciával
- A frontotemporális demencia megértése
- Tippek a jobb kommunikációhoz
- Mi az enyhe kognitív demencia
- Pénzügyi és jogi támogatási lehetőségek
- Demencia és személyi higiéne

Csak néhány példa, amiről a tájékoztató füzetek szólnak, de ezek a témák a honlapon is megtalálhatók

https://www.dementiauk.org/

6



7

Szöveg és fotó:

Zimmerer Károlyné

Szakmatámogatási munkatárs

Gondoskodás Alapítvány kuratórium tag

A Demencia UK bevételei támogatásokból, adományokból, szponzori szerződésekből áll. (pl. Deutsche 
Bank). Nagy hagyománya van annak, hogy végrendeletben hagynak a szervezetre támogatást. De 
különböző jótékonysági rendezvényeket is szerveznek, aminek szintén jelentős bevétele van. Szerveztek 
egy lottót is, mely szintén sikeresen működik.
A szervezet 2024. évi bevétele 29 millió font volt. Ebből irodát tartanak fent, ingyenes callcentert 
üzemeltetnek, közel 80 telefonnal, 470 nővér dolgozik és működtetik az akadémiát, ahol a képzések 
folynak sok esetben ingyenes képzéseket biztosítanak.

Minden tanulmányútnak van természetesen tanulsága. Nekünk az a tanulság, hogy folyamatos 
támogatásra van szüksége a családoknak, megoldásokat, lehetőségeket és természetesen információt 
kell adni. A tudás, az ismeret az alapja a „jól” gondozásnak, de meg kell tanulni segítséget kérni, mert egy 
nehéz, hosszú út a demens hozzátartozó gondozása, ehhez pedig bizalom kell a két fél között, továbbá 
olyan biztos tudással kell rendelkezni a tanácsadó részéről, ami garantálja ezt. 
Ezzel az új információval alakítjuk az Alzheimer Cafét, az előadások, meghívott előadók helyett csoportos 
beszélgetésekre, meghallgatásokra fókuszálunk. A csoport segítő, elfogadó, támogató erejére, mint segítő 
beszélgetésekre helyezzük a hangsúlyt.
2025. januártól ismét biztosítjuk a demencia tanácsadást a demens személyek nappali ellátásaiban, 
egyénre szabottan.
Fontosnak gondolom a civil szektorral való együttműködést is, hiszen nagyon sok esetben látjuk, hogy 
alapítványok, civil kezdeményezések, magánszemélyek dolgoznak azért, hogy megfelelő információval 
és tudással rendelkezzenek a gondozó családtagok és a professzionális ápolók, ezáltal megkerülhetetlen 
szereplőkké váltak a demencia közüggyé tételében.
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Tudás-Tár rovat

A negyedévben történt jogszabályváltozások, hírek, rendezvények rövid 
beszámbolója

Elkészült a „MÓDSZERTANI ÚTMUTATÓ IDŐSEK BENTLAKÁSOS INTÉZMÉNYEI 
SZÁMÁRA”. 
https://szocialisportal.hu/elkeszult-a-modszertani-utmutato-idosek-bentlakasos-intezmenyei-
szamara/ 

Megjelent az Ágazati Portálon a “Protokoll A család- és gyermekjóléti szolgáltatás által 
működtetett észlelő- és jelzőrendszer folyamatairól” legfrissebb, 4. kiadása:

https://szocialisportal.hu/frissitesre-kerult-a-protokoll-a-csalad-es-gyermekjoleti-szolgaltatas-altal-
mukodtetett-eszlelo-es-jelzorendszer-folyamatairol-cimu-dokumentum/

https://szocialisportal.hu/csalad-es-gyermekjoleti-szolgaltatasok-szakmai-szabalyzo-dokumentumai/

A Belügyminisztérium Fogyatékosságügyi Államtitkársága, valamint az Országos 
Fogyatékosságügyi Tanács (OFT) együttműködésében készült új, fogyatékossággal élő 
személyekről szóló kommunikációs alapelveket tartalmazó dokumentumot adott ki

https://eta-szov.hu/2025/06/11/megjelent-a-fogyatekossagugyi-kiskate/ 

A Magyar Közlöny 2025. évi 79. (2025. június 30.) számában megjelent a Kormány 179/2025. 
(VI. 30.) Korm. rendelete egyes gyermekvédelmi, szociális és fogyatékosságügyi tárgyú 
kormányrendeletek módosításáról.

Módosuló jogszabályok
1. A gyámhatóságokról, valamint a gyermekvédelmi és gyámügyi eljárásról szóló 149/1997. (IX. 10.) 
Korm. rendelet
2. A gyámhatóságok, a területi gyermekvédelmi szakszolgálatok, a gyermekjóléti szolgálatok és a 
személyes gondoskodást nyújtó szervek és személyek által kezelt személyes adatokról szóló 
235/1997. (XII. 17.) Korm. rendelet
3. A pénzbeli és természetbeni szociális ellátások igénylésének és megállapításának, valamint 
folyósításának részletes szabályairól szóló 63/2006. (III. 27.) Korm. rendelet
4. A gyermekvédelmi és gyámügyi feladat- és hatáskörök ellátásáról, valamint a gyámhatóság 
szervezetéről és illetékességéről szóló 331/2006. (XII. 23.) Korm. rendelet
5. A szabad mozgás és tartózkodás jogával rendelkező személyek beutazásáról és tartózkodásáról 
szóló 2007. évi I. törvény végrehajtásáról szóló 113/2007. (V. 24.) Korm. rendelet
6. A súlyos mozgáskorlátozott személyek közlekedési kedvezményeiről szóló 102/2011. (VI. 29.) 
Korm. rendelet
7. A megváltozott munkaképességű személyek ellátásaival kapcsolatos eljárási szabályokról szóló 
327/2011. (XII. 29.) Korm. rendelet



8. A megváltozott munkaképességű munkavállalókat foglalkoztató munkáltatók akkreditációjáról, valamint 
a megváltozott munkaképességű munkavállalók foglalkoztatásához nyújtható költségvetési 
támogatásokról szóló 327/2012. (XI. 16.) Korm. rendelet
9. A szociális, gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltatók, intézmények és hálózatok hatósági 
nyilvántartásáról és ellenőrzéséről szóló 369/2013. (X. 24.) Korm. rendelet
10. A szociális és gyermekvédelmi ellátások országos nyilvántartásáról szóló 392/2013. (XI. 12.) Korm. 
rendelet
11. A nevelőszülői foglalkoztatási jogviszony és a helyettes szülői jogviszony egyes kérdéseiről szóló 
513/2013. (XII. 29.) Korm. rendelet
12. A szociális, gyermekjóléti és gyermekvédelmi igénybevevői nyilvántartásról és az országos jelentési 
rendszerről szóló 415/2015. (XII. 23.) Korm. rendelet
13. A fővárosi és megyei kormányhivatal, valamint a járási (fővárosi kerületi) hivatal népegészségügyi 
feladatai ellátásáról, továbbá az egészségügyi államigazgatási szerv kijelöléséről szóló 385/2016. (XII. 2.) 
Korm. rendelet
14. A rehabilitációs orvosszakértői névjegyzékről és a foglalkozási rehabilitációs szakértői névjegyzékről 
szóló 401/2017. (XII. 15.) Korm. rendelet
15. Az egyes közérdeken alapuló kényszerítő indok alapján eljáró szakhatóságok kijelöléséről szóló 
531/2017. (XII. 29.) Korm. rendelet
16. A gyermekvédelmi intézményben foglalkoztatott személyek pszichológiai alkalmassági vizsgálatáról 
szóló 191/2024. (VII. 8.) Korm. rendelet
1. melléklet tartalmazza az országos jelentési rendszerbe bejelentendő adatokat
2. melléklet 531/2017. (XII. 29.) Korm. rendelet 1. melléklet D9 és D10 mezőjének módosítását 
tartalmazza

Magyar Közlöny 2025. évi 79. száma
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/57de560f785c36fb6309848e19932f7d9f3db95e/megtekintes 

A Magyar Közlöny 87. számában megjelent az Egyes szociális, gyermekvédelmi és 
fogyatékosságügyi tárgyú miniszteri rendeletek módosításáról szóló 29/2025. (VII. 24.) BM 
rendelet, mely módosítja az alábbi jogszabályokat:

- A személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, gyermekvédelmi intézmények, valamint személyek 
szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 15/1998. (IV. 30.) NM rendelet
- A személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmények szakmai feladatairól és működésük feltételeiről 
szóló 1/2000. (I. 7.) SZCSM rendelet
- A személyes gondoskodást végző személyek adatainak működési nyilvántartásáról szóló 8/2000. (VIII. 
4.) SZCSM rendelet
- A személyes gondoskodást végző személyek továbbképzéséről és a szociális szakvizsgáról szóló 
9/2000. (VIII. 4.) SZCSM rendelet
- A szociális ágazati képzésekről és vizsgakövetelményekről szóló 14/2022. (IV. 29.) EMMI rendelet
Magyar Közlöny 2025. évi 87. száma
https://magyarkozlony.hu/dokumentumok/150608688ba4d3bf2769c275d78ddfca6297f0ef/megtekintes

VÖRÖS KÓD KIADÁSA
https://szocialisportal.hu/voros-kod-kiadasa-21/ 
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Lélekemelő rovat
Megelevenedett a középkor a Gondviselés Házában: lovagi torna, élőzenével 
kísért lakoma, színházi előadás és népviseletbe öltöztetett babák

A győri Gondviselés Háza 
Fogyatékosok Napközi Otthona és 
Támogató Szolgálat udvara 
augusztus közepén középkort idéző 
vidám eseményeknek adott helyszínt. 
A nyár heteit a napköziben már 
hagyományosan tematikus 
programok köré szervezik a 
munkatársak, ezúttal a középkor 
témában játékos tanulási 
módszereken keresztül megismerked-

Előkerültek a képes könyvek, készültek a díszletek, sorakoztak a múltidéző ruhák, hogy minél 
színesebben mutatkozzon meg a sok száz évvel ezelőtti világ a napközi otthon árnyas fái alatt.

Először „Az elveszett varázspálca” című mesét dolgozták fel hozzá saját készítésű díszletekkel, 
jelmezekkel. A berendezett udvaron mesekaraktereket személyesítettek meg, az előadás vidám perceket 

tek a korabeli élettel, a szokásokkal és jelentős eseményekkel egyaránt. 
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ahogy az élőzenével kísért lakoma is. Hirholcz Ákos 
zenepedagógus és tanítványai húzták a talpalávalót a 
közös tánchoz, finom falatok és a középkor 
mindennapokban használt tárgyai szóba és terítékre is 
kerültek. A hétközepi lovagi tornán az akadályokat 
gyorsan és eredményesen küzdötték le a bátor 
jelentkezők, az eredmények alkalomhoz és a középkori 
hagyományokhoz hűen kerültek kihirdetésre, majd a 
kikiáltónak hála, az ügyességi torna végén kupák, érmek 
és könyvek találták meg gazdájukat. 

A tematikus hét lezárásaként pedig Paray Júlia Gyöngyi 
iparművész, gyémántkoszorús mester, babakészítő 
nyújtott betekintést a kézművesek munkájába. 
Bemutatta díjnyertes, népviseletbe öltöztetett babáit, és 
közös foglalkozást is tartott, ahol a tömés és varrás 
technikáit megtanulva készítettek - a középkorból ugyan 
sok száz évet előre ugorva - egyedi és modern 
plüssfigurákat a jelenlévők, akik egy hétre kicsit 
visszaröpültek időben, ám vissza is tértek onnan, hogy 
vidám emlékként őrizzék a közösen megélt élményeket. 

Szöveg: P. Szabó Csilla
Fotóforrás: Gondviselés Háza Fogyatékosok Napközi Otthona és Támogató Szolgálat Győr
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Tea-Ház rovat

A regisztrációt követően a 
Szakmatámogatási Központ kép-
viseletében Kollár András 
köszöntötte a jelenlévőket és 
ismertette a szakmai nap 
programját. A téma komplexitása 
miatt a munkacsoport csak 
egyetlen témát, az idősek 
bentlakásos intézményei számá- 
ra készült módszertani útmutatót 
dolgozta fel. 
A szakmai napra elfogadta 
meghívásunkat a Belügyminisz-
térium, valamint az Országos 
idősügyi szakosított ellátási 
munkacsoport vezetője is.
 

Az idősek bentlakásos intézményei számára készült módszertani útmutató gyakorlati 
alkalmazása szakmai műhely

A Belügyminisztérium Szociális és Gyermekjóléti 
Szolgáltatások Főosztálya részéről Tóth Teodóra 
Szociális referens tartott előadást “ A Területi 
Szakmatámogatási Rendszer Országos Idősügyi 
Munkacsoportja által készített “Módszertani útmutató 
idősek bentlakásos intézményei számára” gyakorlati 
alkalmazása címmel. 
Az útmutató ismertetése előtt, a szakmatámogatás 
múltját és jelenét ismerhették meg a jelenlevők, 
kiemelve a területi szakmatámogatás második 
ciklusát és annak feladatait. 
A szociális szolgáltatások szakmai feladatainak 
teljesítését a minisztérium különböző módszertani 
útmutatók kiadásával segíti. A jogszabály 
módosítással ezek elnevezésének egységesítésére 
került sor, és egyben egyértelműsítésre került, hogy a 
szolgáltatók a szolgáltatásnyújtás során a miniszter 
által közzétett szakmai módszereket alkalmazva 
járnak el.
Az útmutatót a TSZR2021 hároméves időszakában 
dolgozta ki a Területi Szakmatámogatási Rendszer 
országos idősügyi munkacsoportja.  
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Az útmutatót 2025. június 16-án tették közzé a Szociális Ágazati Portálon, és ez év szeptember 
elsejével lép hatályba. 
Az útmutató az igénybevétel szempontjából közelíti meg a szolgáltatásnyújtást, és hangsúlyozza az 
egyes fenntartókra vonatkozó eltérő szabályozást is.
Az előadásban az útmutató főbb témakörei feldolgozásra kerültek: 
• Indítvány a szociális szolgáltatás igénybevételére – soron kívüli eljárás – igénybevételi eljárás 

• Tájékoztatás, előgondozás

• Jogosultság vizsgálat - jogosultságról szóló döntés – jogviszony létesítés/elutasítás

• Teljeskörű ellátás: lakhatás, étkeztetés-folyadékpótlás, ruházat, textília biztosítása, ápolás-gondozás, mentális támogatás, 

személyközpontú szolgáltatásnyújtás, készségek-képességek megőrzése, spirituális szükségletek, krízis-konfliktus kezelés

• Tartási szerződéssel rendelkező ellátott kérdésköre

• Dokumentációs kötelezettségek, tartalmi előírások

• Intézményi jogviszony megszűnése, megszüntetése

• Jogorvoslati kérdések, Jogérvényesítés, Adatvédelem, Panaszjog gyakorlása

• Mellékletek:

Térítési díj, Egyéb fizetési kötelezettség megállapítása, Házirend, Cselekvőképességgel összefüggő kérdések tisztázása

A szakmai nap második részében Ráczné Németh Teodóra Országos idősügyi szakosított ellátási 
munkacsoport vezető irányításával a résztvevők interaktív kiscsoportos munkában folytatták az 
útmutatóval való ismerkedést. A csapatoknak lehetőségük volt véleményezni, kiegészíteni az útmutató 
tartalmát, valamint módszereket gyűjtöttek az útmutató tudásanyagának intézményi szintű integrálására. 
A nap végén lehetőséget kihasználva a szolgáltatók számos kérdést fogalmaztak meg, melyet az 
előadók részletesen megválaszoltak. 
A szakmai napon közel harminc fő vett részt a Győr-Moson-Sopron és Veszprém vármegyék intézményeit 
képviselve. 

Szöveg és fotó: Kollár András
szakmatámogatási munkatárs
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Fókuszban rovat

Rovatunk célja, hogy platformot biztosítson a Szakmatámogatási Központ működési területén található 
intézmények számára szolgáltatásaik, munkavállalóik bemutatására.

A Hajléktalanokat Segítő Szolgálat Győr középpontjában a segítségre szoruló személyek állnak. 
Szakmailag jól felkészült stábunk, a rendelkezésre álló erőforrások legoptimálisabb kihasználásával arra 
törekszik, hogy az ellátást igénybe vevőt a szükségleteinek megfelelő módon segítse. Küldetésünk 
megvalósítása során szem előtt tartjuk a hatályos jogszabályokat, a szociális munka etikai kódexét, 
módszereit, eszközeit. Munkánk alapvető irányelvei: lelkiismeretesség, kitartás, elkötelezettség és a segítő 
szándék.
Az intézmény biztosítja a Győr városában élő hajléktalan személyek részére az intézményesült 
hajléktalanellátás valamennyi jogszabályban meghatározott formáját. 
A Nappali Centrumban (9025 Győr, Lazaret u. 11.) működtetjük a 70 fős Nappali melegedőt és a 
népkonyhai szolgáltatásunkat, valamint egy 60 férőhelyes éjjeli menedékhelyet. A nappali melegedő 
szolgáltatás esetében a napközbeni tartózkodás, a tisztálkodási lehetőség, mosás és szociális ügyintézés 
érhető el az egyébként utcai életformát választó hajlék nélküli embereknek, míg a népkonyhán egy tál 
melegételhez juthatnak. Az éjjeli menedékhely pedig az éjszakai pihenést biztosítja részükre 
térítésmentesen. 
Az intézmény székhelye a Likócs városrészen található az Avar utca 3. szám alatt. A közel 4 hektáros 
területen több intézmény egység is helyett kapott. Az Átmeneti Szálló és Éjjeli Menedékhelyen 150 fő 
részére tudunk átmeneti szállást biztosítani térítési díj ellenében, továbbá 30 fő részére éjjeli 
menedékhelyet térítésmentesen. A szolgáltatást igénybe vevőinek részére az étkezése a 70 adagos 
szociális étkeztetés szolgáltatással részben biztosított, amely 45 adag pályázati forrásból finanszírozott 
étellel kerül kiegészítésre. 
Emellett 50 főnek van lehetősége a Hajléktalanok Rehabilitációs Otthonába beutalást nyerni, ahol 
szociális rehabilitációt végzünk a még aktív korú rászorulók részére. A beutalási idő 3 év, ami egy 
alkalommal további 2 évvel hosszabbítható. A rehabilitációs program célja, hogy a beutalási idő végére az 
ellátottal közösen elérjük a társadalmi re integrációt. A szolgáltatást szintén térítési díj ellenében tudják 
igény bevenni, amely része a teljes ellátás. 
A harmadik intézményi egységünk a 40 férőhelyes Hajléktalanok Otthona, ahol az idős és/vagy egészségi 
állapotuk miatt rászoruló hajléktalan személyek ellátását végezzük. A beutalás itt élethosszig tart, a részleg 
működésében jelentős részt tesz ki az ápolás gondozás. A szolgáltatást szintén térítési díj ellenében 
tudják igény bevenni, amely része a teljes ellátás. 

Szöveg: Pető-Lénárt Xénia 
szakmai intézményvezető helyettes
Hajléktalanokat Segítő Szolgálat 
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Könyvajánló

Demencia, Alzheimer… alig ismert szavak, melyekről korábban csak homályos sejtéseink 
voltak, mint olyan betegségekről, amik mindig másokkal történnek. Becslések szerint 
napjainkban a demenciában szenvedők száma világszerte 60 millióra, hazánkban 250 
000-re tehető, és ez a szám évről évre rohamosan nő. Hamarosan nem lesz olyan család, 
amely ne lenne érinte�. A 21. század egyik elkerülhetetlen kihívásával ideje 
szembenéznünk. Nem lehet többé tabu, hiszen meg kell ismernünk a prevenciót, a 
betegség lefolyását és kezelését, mindazt, ami fizikailag és érzelmileg várható, ha egy 
szere�ünk érinte� lesz.

Nógrádi Gergely

Anyahajó

Nógrádi Gergely sokkötetes szerző megrendítő őszinteséggel ír édesanyja demenciával folytato� küzdelméről. Ez a 
harc azonban még inkább a szerzőé is, aki az anya leépülésével párhuzamosan gyötrelmes saját vívódásai során új 
emberré szüle�k. Egy út lefelé és egy út felfelé – külön-külön, mégis összefonódva. Szembenézés éle�el és halállal 
egy lassú agónia során, ahol a szembenézés nem a búcsúzónak, hanem az i� maradt kísérőnek jár.
„Ahogy távolodik az éjszaka sötétje, úgy világosodik az elmém, és fényesedik a kedvem: lerázom magamról az aljas 
kérdéseket, és kikászálódom az ágyból, hogy elindítsam a napot. Mert egy dolog a hajnali töprengés, s egy másik, 
hogy napkelte után tenni kell a dolgunkat, mintha sosem le� volna éjszaka.”
________________________________________
A Magyar Kultúra és Művészet Tiszteletbeli Nagykövete címmel, Madách-díjjal, valamint Igaz Ember Díjjal kitüntete�, 
hatvankötetes szerző így ír legújabb könyvéről:
„A rendhagyó napló, amit kezében tart az olvasó, elkészülte után négy esztendőn át a fiókomban lapult. Talán sosem 
kerül ki onnan, ha szavahihető barátok meg nem győznek arról, hogy esetleg segíthetek vele másoknak.
Az elmúlt év�zedekben novellákat, regényeket, meséket és tudományos műveket írtam. Ezú�al azonban családi 
életünknek szegődtem krónikásául. Egy szörnyű betegség lassú pusz�tásának. Egy, a szellemi hanyatlás útjára lépő 
anya évekre elhúzódó haldoklásának. Az állam által gyakorla�lag teljességgel magára hagyo� családtagok lelki és 
tes� terheinek. A betegségből adódó re�enetes helyzet kilátástalanságának. Az egyetlen percre sem szűnő gyermeki 
önmarcangolásnak.”

Részlet:
– Anyu, arra gondoltam, írnék a betegségedről.
– Írnál?
– Egy naplófélét. Könyvet.
– Könyvet?
– Mit szólsz hozzá?
– Könyvet… Hát írjuk ke�en!
– Remek ötlet! Hogyan kezdjünk hozzá?
– …Van… Vannak könyvek a betegségről… A polcon…
– Tudom, hogy rengeteg szakkönyved van, de talán az volna a legfontosabb, hogy te magad mondd el, mi történik 
veled, mit érzel a betegségből.
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– Milyen betegségből?
– A betegségedből, anyu… Sokan megbetegedhetnek demenciában, és talán nagy segítség volna nekik meg a 
családjuknak, ha elmesélnéd, milyen benne lenni a betegségben.
– Én nem vagyok beteg.
– Á! Te nem szenvedsz demenciában?
– Dehogy.
– Akkor bocs.”
„Anyu, miért nem szólsz, hát adok én neked papír zsebkendőt! – mondom, és két zsebkendőt helyezek az asztalra, a
tányérja mellé, és akkor összepréselem a számat, mert félek, hogy kibukik belőlem bömbölőn a sírás, mert az a vég,
ha anyunál nincs papír zsebkendő, anyunál mindig volt papír zsebkendő, örökösen ő ado� nekem papír zsebkendőt, 
ha gyerekkoromban ki kelle� fújni az orrom, mert anyunál minden volt, papír zsebkendő, higiénikus törlőkendő, 
folyékony szappan, kis törölköző, mindent tarto� a táskájában, a�ól volt az egy igazi anyutáska, de most látom, táska 
sincs nála, istenem, már milyen rég nincs nála táska, pedig egy évvel ezelő� a szemköz� étkezdéjébe sem indult el 
táska nélkül, anyu, hol a táskád, hol vannak a zsebkendőid, anyu, hol vagy?”

Forrás : h�ps://feketesas.hu/konyv/anyahajo/

Pafi rovat

Fogyatékos személyek helyi, regionális és országos szervezeteinek szakmai programjainak támogatása 2025
PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

A Belügyminisztérium felkérésére a Slachta Margit Nemze� Szociálpoli�kai Intézet pályázatot hirdet
„Fogyatékos személyek helyi, regionális és országos szervezeteinek szakmai programjainak támogatása” (FOF2025) 
címmel

Benyújtási határidő: 2025. október 03.

A PÁLYÁZAT CÉLJA
Támogatás nyújtása fogyatékossággal élő személyeket tömörítő és/vagy segítő szervezetek számára meglévő 
szolgáltatásaik folyamatos fenntartásához és fejlesztéséhez, illetve újonnan beindítani kívánt szolgáltatásaik 
működtetéséhez.

Jelen pályázat konstrukcióval az alábbi területek fejlesztéseit, szolgáltatásait, programjait kívánjuk támogatni:
A fogyatékos személyeket érintő társadalmi szemlélet kedvező irányú megváltoztatásához szükséges beavatkozások.
A fogyatékos személyek és családjuk életminőségének javítását célzó programok,
A fogyatékos személyeknek a társadalom életében való ak�v részvétele elősegítését célzó fejlesztések.

Forrás: h�ps://nszi.hu/palyazatok/palyaza�-felhivasok/fof2025
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2025/2. hírlevél szerzői

P. Szabó Csilla
Pető-Lénárt Xénia
Zimmerer Károlyné

Kollár András

szerkesztő
Kollár András 

KÉREM, LAPOZGASSA HÍRLEVELÜNKET ÉS VEGYEN RÉSZT AKTÍVAN SZERKESZTÉSÉBEN 
A HOZZÁNK ELJUTTATOTT TARTALMAK RÉVÉN.
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